

新阶段 新理念 新格局

聚焦2021年广东两会·直播间

省十三届人大四次会议举行第二次全体会议,李玉妹作省人大常委会工作报告 推动广东省人大工作走在全国前列 以优异成绩庆祝建党100周年

省十三届人大四次会议已收到代表议案5件、建议830件 六成建议涉广东发展农村农业类建议增多

羊城晚报记者 丰西

25日,记者从省十三届人大四次会议秘书处议案建议组获悉,截至当天12时,此次大会已收到10名以上代表联名提出的议案共5件,均符合议案基本要求;截至当天17时,大会共收到代表建议830件。大会秘书处议案建议组组长、省人大常委会外事工委主任李元林表示,今年代表的议案和建议质量高、成色好、接地气,特别能反映人民群众的需求和期待。比如,今年关于农村农业类的建议相比往年明显增多,这体现了代表们对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的期待。

已提交的5件议案均为立法议案

记者获悉,已经提交的5件议案均为立法议案。其中,法制类1件、城建环资类3件、教科文卫类1件。领衔提出议案的代表来自深圳和揭阳代表团,联名代表共计54人次,充分体现代表认真履职、民有所呼、我有所应。

深圳团韩俊等10名代表提出关于启动数据安全保护立法工作的议案。代表建议明确数据的相关重要概念,设立清晰、完整的数据管理架构,规范公共数据管理和应用,加大对个人数据的保护力度,促进粤港澳大湾区区内数据跨区域流动。

揭阳团田中华等11名代表提出关于启动历史文化名城名镇名村保护立法工作的议案。代表建议通过立法明确政府有关部门的保护职责,完善保护规划的编制和审批,明确分区分级分类的保护措施,优化资金保障,加强提升改造、活化利用,强化法律责任,加大对违法行为的处罚力度。

深圳团凌凌等11名代表提出制定广东省终身教育促进条例的议案。代表建议通过立法营造优良的学习环境,提供有利的学习条件,有效推进继续教育、社区教育、老年教育等发展,满足不同群体终身学习的需要,保障人民群众终身学习的权利,促进人的全面发展。

深圳团韩俊等11名代表提出关于修订《广东省房地产开发经营条例》的议案。代表建议明确房地产开发经营的概念,有关企业的设立程序、资质认定等,规范房地产开发经营行为;明确政府各部门的职责,加强对房地产开发经营活动的监督管理。

深圳团韩俊等11名代表提出关于修订《广东省城乡规划条例》的议案。代表建议细化条例适用范围,建立政府部门监管联动机制,增设城市更新的有关规定,建立控制违法建设责任制和考核评价制度,鼓励社会公众对违法建设行为进行举报等。

紧盯人民群众最为关切的问题

记者了解到,已经收到的830件代表建议中,法制类16件,监察司法类54件,财经类306件,城建环资类80件,农村农业类97件,教科文卫类169件,侨民宗类19件,社会建设类89件。李元林表示,建议覆盖面广,其中有60%的建议涉及广东的发展问题。

本次会议代表提出建议积极踊跃,呈现出三个特点:一是政治站位高,方向把握准。代表们提出加快高速公路和铁路规划建设,大力推进5G网络基础设施建设,进一步强化粤港澳大湾区和深圳先行示范区辐射带动作用、深化粤港澳大湾区科技创新合作、推动传统产业绿色化改造和智能化升级、推动基层政府数字化转型等建议。二是聚焦“双统筹”,全力谋发展。代表们围绕做好疫情防控和经济社会发展工作,特别是做好“六稳”工作、落实“六保”任务,提出加强公共卫生体系建设、关爱新冠肺炎疫情防控科研攻关一线人员、疫情反弹形势下持续深入落实“保就”

徐少华黄业斌辞去 省人大常委会副主任职务

羊城晚报讯 25日下午,省十三届人大四次会议举行第二次全体会议。会议经表决通过决定:因到达任职年限,接受徐少华、黄业斌辞去广东省第十三届人民代表大会常务委员会副主任职务的请求。(侯梦菲 任宣)



1月25日下午,省十三届人大四次会议举行第二次全体会议 羊城晚报记者 陈秋明 汤铭明 摄

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员任宣报道:25日下午,省十三届人大四次会议举行第二次全体会议。省人大常委会主任李玉妹作常委会工作报告,省高级人民法院院长龚稼立、省人民检察院检察长林贻影分别作法院、检察院工作报告。会议由大会主席团常务主席、执行主席罗娟主持。大会主席团执行主席张利明、石奇珠、骆文智、丁红都、马文田、王瑞军、许志晖、李贻伟、李雅林、张晓强、陈敏、范中杰、林应武、郑人豪、殷昭举、郭永航、黄汉标、梁维东、焦兰生、鲁毅、赖泽华、蔡朝林在主席台执行主席席就座。

李玉妹在报告中回顾了省十三届人大常委会过去一年的主要工作。李玉妹说,2020年是极不平凡的一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,有力应对新冠肺炎疫情防控的大战大考,充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。省委紧跟党中央决策部署,带领全省干部群众感恩奋进、担当作为,书写了新时代广东改革发展新篇章。大疫大考面前,在省委直接指挥下,省人大常委会以广东省立法史上最高速度作出关于依法防控疫情切实保障人民群众生命健康安全决定,率先修订野生动物保护地方性法规,率先开展疫情防控法律法规汇编和解读,制定强化公共卫生法治保障立法修法专项计划,检查野生动物保护法、爱国卫生工作条例等法律法规实施情况,对医疗废物处置存在的问题进行调研;及时向人大代表发出倡议书,动员代表投身疫情防控,展现出新时代人大代表新风采。民法典颁布后,省人大常委会精心组织宣传,扎实推进与民法典相关配套的地方立法工

作,对民法典涉及的193项省的法规开展专项清理,修改和废止18项。

李玉妹说,一年来,省人大常委会认真履行立法权、监督权、决定权、任免权,审议通过地方性法规,决定22件,作出有关重大问题的决定1件,审查批准设区的市法规,决定和自治县单行条例50件,备案审查规范性文件255件;听取审议19个报告,检查17部法律法规实施情况,开展1次专题询问、4项专题调研;依法任免国家机关工作人员113人次;与省政府、省监委、省法院、省检察院等部门密切配合,共同办理代表建议898件;办理群众来信来访4824件次,各项工作取得新进展新成效,中央、省级主要新闻媒体和全国人大内刊登载反映广东省人大工作的稿件858篇次。

李玉妹在报告中指出,今年,省人大常委会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神,深刻领会新使命新任务对人大工作提出的新要求新期待,立足新发展阶段,围绕贯彻新发展理念、打造新发展格局战略支点,落实省委十二届历次全会和省人大常委会工作会精神,紧扣“1+1+9”工作部署,依法履职,奋发进取,推动广东省人大工作走在全国前列,以优异成绩庆祝建党100周年。

李玉妹说,要牢牢把握党和国家事业大局,从讲政治的高度认识并做好人大工作,深刻领悟习近平总书记对大局大势的科学洞察和战略运筹,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执

省高院院长龚稼立向省十三届人大四次会议作法院工作报告 全省法院新收各类案件279.0万件 同比上升9.7%

羊城晚报讯 记者董柳报道:25日下午,省十三届人大四次会议举行第二次全体会议,省高级人民法院院长龚稼立向大会作《广东省高级人民法院工作报告》,总结2020年广东法院工作,部署2021年工作。

报告中说,全省法院新收各类案件279.0万件,审结278.7万件,同比分别上升9.7%和10.6%;案件再审纠错率0.9%,审判质量和效率持续提升。省高院新收各类案件3.4万件,审结3.4万件,同比分别下降2.8%和上升5.6%。

龚稼立说,2020年,全省法院依法审结造谣传谣、抗拒管制、暴力伤医、传播病毒、哄抬物价、制假售假等涉疫犯罪案件1686件,判处罪犯1981人,坚决维护医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序。全省一级、二级应急响应期间,涉疫犯罪案件平均审理周期为10.6天。

报告称,2020年,全省法院审结刑事一审案件11.7万件,同比下降10.5%。

在扫黑除恶专项斗争中,全省法院2020年审结涉黑恶案件1357件9623人,涉黑案件重刑率57.5%,如期完成专项斗争审判任务。强化“打伞破网”,审结涉“保护伞”案件75件92人。攻坚黑财清底,“雷霆行动”共办结涉黑恶案件财产87亿元,执行到位率97.8%。

省检察院检察长林贻影向省十三届人大四次会议作检察院工作报告

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:25日下午,广东省人民检察院检察长林贻影向省十三届人大四次会议作检察院工作报告,报告2020年全省检察工作情况和2021年工作。

林贻影说,全年共批捕各类刑事犯罪111929人、起诉157942人。对刑事犯罪113402件149203人依法适用认罪认罚从宽程序,促进修复被损害的社会关系,积极化解社会矛盾。

为服务保障“双区”建设,省检察院在珠海横琴新区筹建“中国与葡萄牙语国家检察交流合作基地”,在推进知识产权司法保护工作中,起诉侵犯知识产权犯罪2466人。省检察院发布5个知识产权保护典型案例,包括全国首件侵犯5G技术知识产权案,有效引导办案实践。

此外,全省检察机关会同有关部门健全扶贫领域涉案财物快速返还机制,向因案致贫返贫的1736人依法给予司法救助金3131万元,让检察温度“看得见”。

“与省工商联建立常态化沟通联络机制,以更大力度支持民营经济健康发展。”林贻影说,对涉案民营企业“能不捕的不捕、能不诉的不诉”,共依法不批捕756人、不起诉1272人。报告显示,继续在反腐败斗争中发挥检察职能作用。依法行使批捕、起诉职能,对监察委员会移送审

人大代表热议广东“十四五”规划纲要草案 对过去五年成绩充满自豪 对广东未来发展满怀信心

今年“十四五”开局之年。此次省人代会审查了《广东省国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》(以下简称“规划纲要”)。作为未来五年广东经济社会共同发展的宏伟蓝图和全省人民共同的行动纲领,“规划纲要”备受瞩目,在会场引起了与会代表的热议。代表们对广东过去五年取得的成绩充满自豪,对广东未来的发展满怀信心。

五年成绩展现了广东力量

“‘十三五’时期,广东一个个‘全国第一’,振奋人心,交出了一份让人满意的答卷,让我们广东人倍感自豪,值得点赞。”省人大代表、珠海市关爱协会会长崔云香表示,特别是2020年,面对疫情大战大考,广东以非常之举应对非常之时、非常之事,疫情防控和经济社会发展取得重大成果,“这实属不易,充分展现了广东速度、广东力量”。

在省人大代表邱显扬看来,“十三五”时期,广东经济社会发展有质的飞跃,“从经济来看,作

为全国第一经济大省,经济体量那么大,还保持了年均6%的增长,非常不容易;从科技创新来看,研发经费支出占地区生产总值比重从2.4%提高到2.9%,提高的这个0.5%内涵非常丰富。首先广东经济体量非常大,其次2.9%的占比已经超过了发达国家平均水平(2.2%)。近年来广东省高瞻远瞩,非常注重基础研究,不断投入,这个积极影响未来会慢慢显现出来”。

打好关键核心技术攻坚战

“十四五”时期,是我国乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。广东也将进入具有新的历史特点的重要战略机遇期,将努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

广东省人大代表、深圳优必选科技创始人、董事长兼CEO周剑表示,广东应抓住“双区”建设的历史重大机遇,打好关键核心技术攻坚战,打造高质量发展动力源,通过更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,为全面建设社会主义现代化提供更有力的支撑。

科技创新是引领发展的第一

动力。“规划纲要”大篇幅对科技创新作出部署。“‘规划纲要’对于科技新的高度重视,对制造业的高度关注,让我们企业代表备受鼓舞,我们充满信心。”广东省人大代表、广州瑞松智能科技股份有限公司董事长孙志强表示,在未来的产业发展中,企业应重点加快构建技术创新平台,强化创新成果的转化应用;重点推进核心技术和重大短板装备的创新发展;重点培养和引进高端装备领域“高精尖缺”的创新型人才,形成良好的人才支撑机制,构建企业发展新体系,为产业发展提供新动能。

今年的省政府工作报告指出,区域发展不平衡、城乡发展差距较大仍然是广东省最大的短板,粤东粤西粤北地区内生发展动力有待进一步增强。对此,“规划纲要”进行了针对性部署。

来自梅州代表团的省人大代表张裕表示,“规划纲要”和省政府工作报告“2021年工作”部分均对区域、城乡平衡发展作出了具体部署。尤其是“规划纲要”表示,推动特殊类型地区振兴发展,加大对老区苏区财力均衡性转移支付力度,支持梅州、汕尾等积极创建革命老区高质量发展示范区等。“随着这些利好举措的出台,期待也相信未来广东能补上‘短板’,区域、城乡的发展差距能缩小,全体人民共同富裕能取得明显的实质性进展。”

“广东人民很关注区域发展不平衡的问题。”来自汕头代表团的省人大代表陈少波说,统筹区域协调发展要扬长避短,当前汕头要抢抓建设省域副中心城市大机遇,充分发挥主观能动性,比如在数字经济浪潮下,汕头可利用大数据做好线上线下联通产业,“汕头人经商的能力和意识很强,要发挥这一优势,做平台、做流通、做服务”。



羊城晚报记者 罗仕 董柳 丰西 沈婷婷 侯梦菲